

江苏省民政系统深入学习贯彻 第十五次全国民政会议精神座谈会召开

■ 本报记者 李庆

记者从江苏省民政厅获悉,近日,江苏省民政厅在宿迁召开全省民政系统座谈会,深入传达学习习近平总书记对民政工作的重要指示和第十五次全国民政会议精神,研究贯彻落实举措,推动全国民政会议精神在江苏落地生根、开花结果。省民政厅党组书记、厅长谢晓军出席会议并讲话。省民政厅党组成员、副厅长秦海涛主持会议,省民政厅党组成员、副厅长张燕传达会议精神。

”

会议指出,习近平总书记的重要指示充分肯定了近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局的高度对做

好民政工作提出殷切期望和明确要求,深刻阐明事关民政事业发展的一系列方向性、根本性、全局性、战略性问题,是新

时代新征程推进民政事业高质量发展的根本遵循和行动指南。全省民政系统要准确把握习近平总书记重要指示的丰富内涵,充分认识五年来民政事业发展取得的历史性成就,找准民政在国家治理体系中的职能定位,把握民政工作改革发展的思路举措,明确新征程上民政工作的重大任务和方法要求,强化党对民政工作的全面领导,确保民政事业发展始终沿着正确的方向前进。

会议强调,第十五次全国民政会议是在深入学习贯彻党

的二十届三中全会精神,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期和新中国成立75周年、民政部新一轮机构改革基本完成的特殊节点召开的一次重要会议。全省民政系统要感悟关怀、明确责任,深刻体悟党中央国务院对民政工作的厚爱期许,深刻认识新的历史方位民政工作面临的形势,深刻把握民政工作高质量发展的时代要求,切实增强做好新时代新征程民政工作的政治自觉。

会议强调,全省各级民政部门要深化改革、实干争先,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,用改革创新的精神破难题、增活力、添动力,形成全省民政系统你追我赶、拼搏争先的生动局面。一是要紧前下好宏观筹划的先手棋,围绕贯彻党的二十届三中全会和第十五次全国民政会议精神,对标对表、瞄准一流、求真务实谋划好明年的工作计划和“十五五”规划,描绘好今后一个时期的民政工作高质量发展的蓝图。二是要紧前打好深化改革的主动仗,进一步创品牌、强特色、立标杆,不断创新求进、争先示范,打造更多更具有标志性、辨识度、影响力的改革成果。三是要着力交出民生保障的高分卷,要精准高效,以防范

险、保基本、促发展为目标,答好兜底性民生保障“基础题”;要优化供给,提高民政公共服务水平,答好基础性民生服务“提高题”;要扩围提质,有序推进民生保障内容、服务保障对象的扩展拓质,答好普惠性民生建设“拓展题”,精准发力,综合施策,不断满足人民群众对美好生活的期待。四是要持续打好建强基础的组合拳,不断夯实党建引领的政治基础、基层服务的力量基础、数智赋能的工作基础、细致为民的作风基础和温润人心的文化基础,让江苏民政高质量发展的底盘更加稳固。

会议要求,学习贯彻习近平总书记对民政工作的重要指示和第十五次全国民政会议精神是当前和今后一段时期全省民政系统的重大政治任务,要周密组织、精心安排,在全省民政系统持续兴起学习贯彻热潮。要精心组织学习培训,广泛开展宣讲宣传,深入进行调查研究,紧抓年度重点任务收官工作,以新业绩新作为,开创江苏民政事业高质量发展新局面,为推进中国式现代化江苏新实践贡献民政力量。

会上,13个设区市民政局作了交流发言。厅各处室主要负责同志,各设区市民政局主要负责同志、办公室主任参加会议。

海南省民政厅: 以党建品牌创建赋能民政工作提质增效

今年以来,海南省民政厅坚持以创建“五心为民·为民先锋”党建品牌为重要抓手和有效载体,充分发挥党建品牌赋能驱动作用,持续推动党建工作“软实力”转化为提效争先的“核动力”,以高质量党建引领海南民政事业高质量发展。

围绕中心抓党建

坚持围绕中心抓党建,以“五心民政·为民先锋”党建品牌为牵引,紧扣基本民生保障、基层治理、基本社会服务民政职责,聚焦强心、孝心、连心、暖心、爱心工程目标任务,打造“红色引擎”“乐养海南”“社建新功”“救在身边”“善暖琼州”等15个子品牌,着力构建“1+15”民政品牌化发展格局。制定落实《海南省民政厅推进党建与民政工作深度融合十五条措施》、党建业务“双报告、双点评”工作机制,推动党建与民政工作一体统筹、部署、落实、检查。

持续开展党建活动联办、作风建设联抓、政策项目联调、民政业务联培、专项治理联动、为民实事联办、风险隐患联解等“七联七促”活动,与市县民政局联办主题党日、理论宣讲等活动;建立民政领域不正之风、腐败问题联动整治和监督检查反馈问题联动整改机制,自上而下做好监督指导和服务帮扶;开展“机关接地气、干部走基层”主题实践活动,因地制宜办好“精康融合行动”“老年幸福餐桌”等民生实事;开展“百社联百村·携手共富”、社会组织公益创投等活动,引导社会组织在基层治理和自贸港建设中发挥积极作用;开

展机关带基层开展安全生产治本攻坚三年行动,举办民政服务机构消防安全大演练,排查、解决安全风险269个,守牢民政领域安全底线。

建设队伍强党建

持续锻造政治强、业务精、作风好的民政工作队伍,为民政事业高质量发展夯基垒台。

一是配强党支部书记队伍。强化党支部书记配备、培训、管理、考核等工作,举办党支部书记、党务干部培训,培养懂党建、会业务的党务干部队伍。党支部书记每季度向党组报告、年底向党员述职,推动落实“第一责任”,发挥领头雁作用。

二是提升民政干部队伍能力。建立“民政讲堂”学习机制,每月组织厅机关业务骨干讲解政策、答疑解惑、分享心得,将好的思路办法传下去,邀请市县民政局负责人上台交流工作,把优秀的经验做法推出去。联合山东省民政厅开展干部能力提升培训,拓宽干部眼界格局、增强能力素养。

三是培育青年骨干队伍。组建4个青年理论学习小组,安排青年理论学习小组成员列席党组理论学习中心组学习,根据青年干部特点,筹划青年联学、读书沙龙等活动,建立“传帮带”机制,将民政事业后备力量培养为中坚力量。

四是优化专业队伍。按照“基层点单、省厅接单”的原则,针对基层需求分类开展专项培训,举办了养老护理员职业技能、孤残儿童护理员职业技能等培训,不断提升民政服务能力。

服务群众显担当

海南省民政厅各级党组织和党员干部牢固树立以人民为中心的发展思想,深刻认识把握民政工作的人民性,敢当、争当、善当为民服务的先锋,不断增进民生福祉。

一是强化基本民生保障。建立困难群众基本生活补助标准动态调整机制,健全分层分类社会救助体系,加强低收入人口动态监测和低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定,推进物质救助向“物质+服务”转变;今年来发放孤儿生活补贴9000余万元;为全省精神障碍患者实施社区康复服务18.4万人次。

二是发展基本社会服务。加快健全基本养老服务体系,在全省运营养老机构136家、老年人日间照料中心262家、老年助餐点90个,与北京等6个省市开展“冬南夏北”旅居养老战略合作,推动一批养老服务健康产业项目在海南落地;建成3A级婚姻登记机关18个,婚姻登记实现“跨省通办”;开展“乡村著名行动”,推进乡村地名上图、农产品上网,助力乡村全面振兴。

三是创新基层社会治理。推动首届社会组织公益创投大赛落地62个公益项目,125个社会组织同209个村结对帮扶,动员264家社会组织、7919名志愿者参与“摩羯”台风灾后重建;举办海南省“中华慈善日”主题宣传活动,引导慈善力量参与扶弱济困、扶老救孤等,全省慈善组织募捐“摩羯”台风救灾款物1.13亿元、物资48万件用于支持灾后重建。

(据海南省民政厅官网)

广东省社会组织管理局 组织全省社会组织学习贯彻 党的二十届三中全会精神

■ 本报记者 李庆

据广东省民政厅官网消息,为进一步深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,日前,广东省社会组织管理局组织全省社会组织开展党的二十届三中全会精神宣讲活动,宣讲采取线下授课和线上直播相结合的方式,共有2334个党组织参训,在线学习人数近2万人。

宣讲会上暨南大学马克思主义学院党委书记陈联俊教授进行授课,以“在进一步全面深化改革中推进中国式现代化——深入学习贯彻党的二十届三中全会精神”为主题,围绕“为什么要以进一步全面深化改革、推进中国式现代化”“进一步全面深化改革的指导思想和总目标

与原则”“进一步全面深化改革的系统部署”“学习贯彻党的二十届三中全会精神的要求”四个方面,对三中全会精神进行了全面、系统、生动的阐释,推动全会精神学深悟透、入脑入心。

通过本次学习,各社会组织纷纷表示,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务,要通过学习深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到全会精神上来,把全会精神学深学透、落地见效,以更加饱满的热情和更加务实的作风,不断谱写新时代广东社会组织高质量发展新篇章。